

MONUMENTUL:

Anul an . 300 Lei

6 jum. an . 150 Lei

3 luni . 75 Lei

Lunar . . . 25 Lei

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

 REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

 Inserțiunile se primesc
la administrație și la
agențiile de publicitate

TELEFON No. 750.

Față de provocările vecinilor.

— O măsură ce se impune. —

În fața provocărilor maghiare, în fața acestei propagande iredentiste ce se face în ara lui Horthy și care se va intensifica atâta vreme cât trufași noștri vecini ne vor ști slăbiți și slabi, Statul român trebuie să înceapă să facă o politică unitară și consecventă față de populația românească dela granița apuseană a țării. Nimic nu trebuie cruțat pentru proclamarea și întărirea elementului românesc pe o câmp cât mai afundă de-a lungul granițelor noastre.

Latifundiile magnaților unguri din aceste părți trebuie să treacă total în stăpânirea țărănilor români, cari trebuie să fie instruiți și luminați. Teritoriile unde elementul românesc nu este în majoritate covârșitoare trebuie colonizate în special cu foști voluntari cari au luptat în Italia, România și Rusia pentru unirea poporului românesc.

Acestei populații să i-se dea școli cât mai multe și dascăli harnici și luminați cari, în școală și în afară de școală, să fie adevărați piloni ai Românilor. Să i-se dea acestei populații românești o administrație activă și eficientă mai presus de toate.

Pentru a înlătura eventuale surprize, elementul românesc din aceste părți trebuie organizat militarmente și înarmat pentru a fi oriunde gata să-și apere avutul, așa că fiecare

comună românească așezată de-a lungul graniței să fie transformată într-o vie cetăție de apărare națională.

Față de provocările maghiare, e cea mai dreaptă și cea mai bună măsură ce se poate lua. Și cu cât această măsură se va lua mai repede cu atât va fi mai bine.

Mari demonstrații studentești în Capitală.

BUCUREȘTI. — Ieri seara a avut loc o nouă mare demonstrație studentească pe Calea Victoriei. Grupul imens al studenților demonstranți s'a dus în fața Palatului Regal, unde au cântat „Imnul Regal”, iar după aceasta au ars mai multe gazete filosemite, demonstrând împotriva ziarelor filosemite.

Un comunicat al rectorului Universității anunță suspendarea cursurilor, din cauza noilor incidente și scandaluri, până la 8 Februarie.

Toate zărele apărute azi dimineață desaprobat unanim incidentele dela Universitate. Insuși ziarul „Universul” pentru care demonstranții manifestaseră simpatii se adresează studenților cu rugărea ca să-l asculte și să înceteze cu demonstrațiile, fiind aceste dăunătoare intereselor țării. „Independance Roumaine” semioficiosul scris francezesc, al guvernului, ia atitudine energică contra demonstrațiilor studențimeii. Organul semioficial scrie că atitudinea studenților depășește limita intereselor naționale.

Prin aceste demonstrații spiritul din România e prezintat ca războinic în străinătate. În urma celor întâmplate guvernul va fi nevoit să recurgă la măsuri de forță față de studențime, pentru ca să se pună capăt odată pentru totdeauna demonstrațiilor, cari vatamă interesele țării.

Semioficiosul guvernului speră că măsurile energice vor avea rezultat. — (Ag. Rador).

Parlamentul.

— Ședința Camerii dela 30 Ianuarie. —

BUCUREȘTI. — În ședința de ieri a Camerei d. Pan Halipa a luat cuvântul în chestia partidelui țărănesc din Basarabia. D. Halipa arată mișcările țărănești din timpul regimului rusesc și spune, că dnul Incelet n'a luat parte activă în aceste mișcări.

D. Incelet răspunzând la atacurile dlui Halipa spune că mulți dintre aceia, cari au scris în acel timp contra unirii, sunt azi membrii Camerii.

Președintele suspendă ședința și deputații trec în secțiuni. (Ag. Rador).

SENATUL.

BUCUREȘTI. — În urma zăderii cursului lăuntru guvernul intenționează să ia dispoziții pentru prohibirea completă a importului. Această dispoziție de mare însemnătate, se crede, că va produce o adâncă schimbare în viața economică a țării.

Intrunirea Consiliului Societății Națiunilor

LAFAYETTE. — Consiliul Societății Națiunilor s'a deschis luni în 29 Ianuarie, în Micul Luxembourg, sub prezidenția dlui Viviani, înlocuind pe d. Leon Bourgeois, care se repauzează la Nice.

Afară de Franța, Marea Britanie, Italia, Japonia și de membrii permanenți ai Belgiei, Braziliei (Dogma), Chinei (Tang-Sai-Fou), Spaniei (Quinone de Léon) cari au fost reprezentate și în trecut, numeroși membri alesi vor figura pentru întâia oară în Consiliu. Comitetul consiliului Austriei, cuprinzând pe dnii Viviani, Balfour, Salandra, Osuskj din partea Cehoslovaciei, și cancelarul Austriei Seipel.

SPRE MÂNĂSTIRI.

Luase ide pildă un carcoine, îmbrăcat într'un haină nupt, trista cu fâjmă din spatele unui guler și dăduse câțiva pumni și se mistuise în pășune; sau întâlnise un altul pe-o proastă, îi luase legătura cu fasole și se făcuse iarăși nevăzută. Pe aceste neajunsuri se temeă maica Fidoftelia și nu mi-se întâmplă și nouă, și se hotărî deci să se ducă pentru noi o rugăciune de drum, spre a ne ajuta Cel de sus, ca să ajungem teferi și neturbați de nime la tînta călătoriei noastre. Iși făcuse prin urmare, măștișile din sân și, ca și cum ar fi vorbit cu sine însuși, începu a șopti o rugăciune, însoțind acest monolog intim cu niște zăbăni mari, îndesate și cu evlavie însemnate pe toate cele patru puncte cardinale ale persoanei sale. Din când în când făcea și câte-o măntanie de răsărit, lipindu-și cu sfîntonie fruntea de pământ.

În timpul acesta, noi ne ummam drumul să-l vedem peste pârăiele ce ne tăiau morsul sau trecând sub giganțiceii brazi răsturnați de vijelie, ori moarte naturală, și care, răzînați cu vîrfurile, se înălțimea brazilor dimpotrivă, alcătuiam, deasupra capetelor noastre niște nișe punctiforme, aruncate de însuși Dumnezeu, pentru călătorii și spărioșii locuitori ai pădurilor neînțelese.

Cătră asfințit sosirăm la Horaița, unde fu-rem primiți cu oarecare răceală de cătră egumenul mănăstirii, care stetea în cerdac la aer curat.

Din întrebările și răspunsurile obișnuite despre sănătate, ne puturăm lămurii că, Sfinția sa suferea de un gutumar și că prin umare, întreaga sa veselie sufletească înghetase sub această răceală din părțile înalte ale persoanei sale; totuși ni-se porunci un bonș ou chitiei și un puț de mămăligă — nimicuri, care toate se mistuірă într-o clipă sub flăcările noastre linguri și furculiți... Ce voiți? devenisem la drum mai mănăcișoi decât evanghelistul Ion; atâta numai, că părintele egumen nu știa că pofta de mănăcare e o virtute cu totul biblică și că, mai la urmă, e foarte înțeleasă lucrul să se fi săturat cinei mii de oameni cu cine; pâni și doi poști, ba încă să mai fi rămas și douăsprezece cosuri de fărâmituri!... Bine, sau rău, astâmpăram căreții de foame ai stomacului nostru și merserăm apoi în biserică spre a vedea mai de aproape această zidire, pe care o cunoșteam numai din nume.

Pe dinafară nu e decât un masiv de piatră vîruiț cu galben, în care nu se vede nici o idee arhitectonică; deasupra, o ceată de turnuri, ce nu se înțeleg între ele, își dau brânci și se îndesă unele în altele, spre a nu cădea pare-că jos de pe masivul de sub picioarele lor. Pe dinlăuntru zidurile sunt stropite cu albastru și galben, iar pictura e puțină și proastă: toți sfinții și toate sfințele cu Isus Cristos în frunte, sunt ieșiți de sub penelul aceluiaș iconar rus, care a zugrăvit mai toate vechile noastre biserici.

În aceste locuri, ori încotro te întorești, te impresionează singurătatea, la hotarele căreia viața

se pare că expiră. Omul împrumută aici matismul dela arborii în mijlocul cărora trăește, așa în cât cele mai guralive ființe din aceste locuri sunt numai lăstunișii cari zboară în stolari negre, înainte de apusul soarelui, și se învârtesc și pînd, în jurul turnurilor albe și nedintite ale bisericii.

Nu departe de Horaița, pe un munte despre mază-zii se află Horaița-mică sau Horaițioara; schitul acesta e un adevărat cuib de vultur aninat în crepătura unei stînci acriene. El stă mai totdeauna ascuns între nori și, numai când aceștia se desfac, schitul se zărește albind dintr-un braț negru.

În zori, a doua zi, apucărăm drumul Vărațului. Călăuzul nostru, un băcțan ca de 15 ani, nu știa decât pe cel mai lung și mai rău; pe acela deși apucărăm și noi. Cât merserăm prin umbră, drumul fu plăcut. Fagi și paltini cât lumea de bătrâni, cu trunchiuri albe și goale, își împreunau sus de tot frunzișurile lor și alcătuiam deasupra capetelor noastre o boltă de umbră și verdeață. Singurul glas al locurilor acestora e numai glasul vîntului, care se taie suspendînd, pare că dureros în frunza ascuțită a braudului; și glasul acesta are un farmec nespus...

Toți câți trecuseră pe aici, călătorii poate că și mine, își zgăriaseră numele lor în scoarța netedă a fagilor. Cu drept sau fără drept, găseam vinovați, în gîndul meu, pe toți acești șgarjetori de copaci, care avuseră desărtăciunea vrednică de răs, de a-și eterniza numele în pustiu; și eu atât mai mult îi găseam vinovați, cu cât mi-se

CARNETUL NOSTRU. COMENTARIU.

Am ajuns a crede că trăim în orice secol trecut sau viitor, dar numai în secolul al XX-lea nu.

Stați puțin în loc și observați cu atenție și vă veți convinge. Sinceritatea cu care ne strângem mâinile în cele câteva duzini de ore din decursul aceleiași zile; dragul nostru — atât de vizibil — de a da aproape totul tot ce o soartă ne-a fost hărăzit peste așteptările noastre, liniștea nevinovată cu care ne privim în fiecare dimineață, toate, toate acestea sunt simptomele începutului acelei lumi visate de cel mai mare eugetător semen al nostru, pe care poate în singura clipă de nelăsată l'am numit Dumnezeu. Și atunci văzând toate aceste simptome, care sunt toată antiteza secolului al XX-lea, pe care ne obișnuisem a-l taxa reprezentantul celei mai mincinoase minciuni, mă face să cred că, hotărât lucru — cineva nevăzând într-o noapte de narcotizarea întregii omeniri, a uitat deschis calendarul secolelor la pagina a XX-a, denaturându-ne-o pe cea adevărată. După câte îmi amintesc în secolul susnumit minciuna se țara goală ca orice femeie pentru care viața îi era scrisă în a se vinde și nu se știa să se urce până la cele mai înalte tribune pe umeri celeia pe care mulțimea o denumise Presa; care la rândul ei se vindea în culturi de stradă dela 5 bani până la un leu, cu aceeași vertiginoasă tendință de urcare, ca și cea de astăzi a bietului nostru leu — de data asta în scădere.

Pe acea vreme minciuna era amanta celor îndrăzneți și făgăduia concubinajul celor care promiteau îndrăzneala, servindu-i de intermediară tot presa, care ajunsa curtezană căpătuită trăia prin a țara după ea prietena nedespărțită

Și în acel secol — cine își mai aminteste — numai una singură din semenele ei era mai norocoasă și se chema paremi-se presa de partid, căreia amantii ei îi întorceau frumusețea cu cele mai fine parfumuri ale Apusului și cele mai narcotizate otrăvuri răsăritene.

Presă așa zisă independentă lăncezea în a îmbătrâni, căci era veșnic curtată de oameni cari o jucau fără alt scop decât dragul de ea — căci nici ei nu știau să mîntă, dupăcum și ea ura minciuna și lauda. Pentru presa independentă nu se găsea nici un snob monoclat să o întretie în abonamente plătite din buzunarul propriu, căci refuza în a da senzația amorului tuturor, chiar cu prețul înmormântării de sine. Dar astăzi!? Astăzi când e atîta sinceritate în strănerile

părea mie, că urma omului în aceste locuri — răpoa ceva din măreția singurătății și se amesteca înignitor în sublimul întregului.

Peste puțin, scăpătarăm dela umbră și esirăm într'un luminiș de semineci. Ne aflam în parchetele de pe Cracăul-negru.

Din depărtare, prin aerul sec, ajungea până la noi glasul omului și al toporului. Din când în când o trosnitură colosală umplea văile muntilor: erau fagii, paltinji sau brazji ametitor de înalți care, în căderea lor prăpăstioasă, sfărâmau și doborau tot în calea lor.

Ziua era la ameză și un aer înflăcărat ne înconjură din toate părțile. Soarele, alb de fierbinte ce era, ploua cu foc peste capetele noastre; cu toate acestea noi ne urmam drumul pe hogașul săpat de butucii în coasta muntelui, și numai cât în răstimpuri, eram siliți a ocoli, prin smiduri, băltoagele glodoase și verzii ce ne tăiau drumul. Eram atât de grăbiți să poposim undeva la umbră, încât nici nu mai băgam în samă pe un întreg popor de broșcoi cu ochii holbați și verzi, care — eștiți pe jumătate din umedele și glodoasele lor locuinți — ne salutau orăcăind și apoi dispăreau iute la apropierea noastră.

După ce ne oprirăm puțin la o colibă părăsită, compănirăm în valea Cracăului. Ajunși la acest pârâu împede ca o pițătură de rouă, ne stămpărarăm sotea și începurăm iarăși a urca, de-a curmezisul, un șir de coline lutoase și seci, acoperite cu tufari de aluni, mesteacăni și arini.

noastre de mîni, în ochii noștri, în vorbele și faptele noastre, par'că ne-am deșteptat dintr'un vis urât — visul secolului al XX-lea — care eu nu știu de ce îl dorește cu toate moravurile lui, cu toată goliciunea și murdăria lui, căci nu e rușinos lucru să ști să-ți porți singur crucea propriilor tale păcate, dacă bine înțeles mai ai un pic de demnitate în imensitatea lășităților, care te înconjoară.

Al. Negură.

Guvernul bulgar arestează pe comitajii din Cadrilater.

În urma deselor intervenții făcute de către guvernul nostru în chestia suprimării bandelor de comitajii ce invadau periodic, în Cadrilater, guvernul bulgar a luat măsuri energice pentru arestarea lor.

D. T. Metta, consulul nostru la Varna, a informat erii guvernul nostru că autoritățile bulgare au arestat la Razgrad și Varna pe 19 din cei mai temuți comitajii, cari operau de aproape doi ani în Cadrilater.

Acestora li-se atribue omorîrea 1 agentului Ciotti precum și crimele comise la Balci și în alte localități.

Asupra lor s'au găsit sume importante de bani.

Ei vor fi judecați în Bulgaria după noua lege a brigandajului care prevede pedeapsa cu moartea.

Atât românii cât și populația bulgară din Cadrilater este mulțumită de această arestare.

Pacea mondială amenințată.

Declarațiile primului ministru francez.

PARIS. — D. Poincaré a primit ieri pe ziaristii americani declarând următoarele:

Știrea lansată, că Franța ar voi să anecheze regiunea Ruhrului, nu e adevărată. Franța e gata să accepte orice propunere rațională, care ar duce la soluționarea problemei reparațiilor. Câtă vreme nu ne va sosi o astfel de propunere reparațiilor, vom ține regiunea Ruhrului ca garantă. Primul ministru Franței a mia declarat, că amestecul Rusiei în chestiunea germană și nesuccesul conferinței dela Lausanne amenință grav pacea lumii.

De pe cea din urmă colină ce se înalță deasupra Vărațicului, o întinsă priveliște se deschide ochilor noștri: sub noi, Valea-sacă se răsfată cu casele ei albe și curate, între două dealuri acoperite cu grădini, fânețe și sămănături. Mai departe, între răsărit și amiază-zii, Bălțostii, cu mărețele-i grădini și așezămintele sale de băi, păreau că vor să se ascundă după nesfârșitele și curvi de plopi înalți, de mesteacăni blonzi și de brazi posomorâți; cu toate acestea o rază de soare căzută din cer peste acest cuib de zână pierdut între îndoiturile verzi ale dealurilor, răsfărgea până la noi lumina strălucitoare de pe plăcile metalice, cu care e acoperit. În față orizontul era închis de cele din urmă ramuri ale răposilor munți de marnă cenușie ai Neamtului, care se întindeau ca o fâșie de fum plumburiu pe zarca cerului depărtat...

La picioarele lor, brașul alb cu părul său limpede scânteia sub lumina soarelui. Alături, în umbra depărtării, stătea nemșcată și gânditoare, pare-că, vestita cetate a Neamtului, cetatea lui Ștefan, martoră neperitoare a gloriei noastre trecute.

Stăturăm deci la umbra unui mesteacăn, spre a ne odihni și a ne sătura ochii și sufletul de această măreție priveliște și, când soarele aproape scăpătase după Ciungi, întearăm în Vărație.

C. HOGAȘ.

Supărare pentru „Carnetul nostru”

D. profesor Dante Gherman supărat pentru felul hazliu cum carnetul nostru a înțeles să-i aprecieze talentul de gazetar consumat, ne răspunde.

Îi publicăm răspunsul, fără orice comentariu, rămânând să continuăm discuția în fața judecătoriei.

Cătră On.

Redacția ziarului „Solidaritatea”

Arad.

Ca răspuns la articolul subsemnatului „Cronica Aradului”, — apărut în „Infrățirea”, — un oarecare anonim reflectează în ziarul dvs. stră, cu o serie de injurii și personalități.

Ne fiind în situația să mă cobor în polemici personale cu anonimul față de care am găsit potrivită calea judecătorească, răspund în interesul precizării faptelor.

Indolența intelectualilor români, față de Palatul Cultural, a fost confirmată de directorul acestei instituții, într'un articol apărut în „Solidaritatea”.

Reorganizarea comisiei teatrale, cu directori de bănci, finanțe, viticultură și cu medici, a trezit o justificată nedumerire în opinia noastră publică.

Respingerea funcționarilor români din partea biroului de încadrare, în favoarea evreilor, am dovedit-o cu cazuri concrete.

În ce privește activitatea extra-scolară a subsemnatului, contestată de anonimul, regret că nu știu cu cine am de a face, pentru a trage o linie de asemănare, între o activitate publicistică-culturală de 10 ani și între o oarecare „activitate extra-scolară”-națională, cu remunerație de 300 lei lunar.

Primit; Vă rog asigurarea deosebitei stime

prof. D. GHERMAN.

Din Pecica.

Cețim în „Lumina Satelor”, nrul 2, despre „Un ordin cuminte”, dat de primpretorul plasei Agnita, d. Eugen Muntean — imediat la întreprinderea dsa în acea slujbă. În acel ordin se proclamă trei lucruri bune: 1. Respectarea sărbătorilor Dumnezești și ale neamului.

2. Antistilele comunale să ajute munca școlii și a învățătorilor.

3. Fiecare comună să-și aboneze gazete bune și cari nu fac „politică veninoasă de partid” și muncesc pentru luminarea poporului.

Fericită e plasa Agnita în raport cu altele. Între cele fericite se numără și cea a Bradului — precum și întreg județul Hunedoara, unde sărbătorile din iarna aceasta au fost cu adevărat creștinești. Cărciumele au fost închise, iar jocul oprit. Oamenii au mers îndreptați la casele lor unde tata, mama au luat masa împreună cu copiii lor. Capete sparte nu s'au văzut. Oamenii nu s'au observat ca și până acum.

În speranță că doar și la Pecica se vor în drepta treburile, am tăcut până acum. Cândind lucrurile bune, ce se fac pe aurea, mă doare mult că la noi nu se face nimic! Deși s'ar putea face mult.

Exemplu avem corul inighebat — cu multă trudă din partea umora — care a cântat la sărbătorile frumoase liturgice a marelui nostru Dima.

Cețind ordinul cuminte dat de primpretorul Agnitei, trebuie să amintesc în pretuita dv. gazeta că primpretorul „onorar” al plasei noastre în a să fie sprînjitorul moralei, dsa este un fapt demoralizator. În loc să propage pacea și liniștea cu ordine ca cel al dlui Muntean dela Agnita, dsa îndeamnă pe țărani, credincioși ai bisericii noastre strămoșești ca să nu p'atească stola deșertă — în confirmare cu parada ce se prinde

Ba, ce e mai dureros a îndemnat pe un credincios — azi cel mai bine situat materialiceste în Pecica — să amenințe pe preot, pentru cererea competenței stolare, cu trecerea la secta baptistilor.

Tot acest domn primpretor „onorar” — într-o societate distinsă, unde erau prezenți și ne-români — a înzultat astăvară tot ce e în vechiul regat și pe toți aceia cari din vechiul regat român au venit la noi.

Intrebăm pe d. prefect al județului, dacă un astfel de „primpretor onoriar” mai are dreptul să reprezinte statul român la granița apuseană a Regatului nostru chiar acum când Irod cel rău ne pândeste la graniță?!

Care din trei: inconștienta, răutatea ori proștia prevalează la d. primpretor „onorar” al plasei Pecica — nu se poate defini”.

Dar cu toate acestea nu desperăm, căci avem și oameni harnici și cu tragere de inimă pentru neam, țară și legea strămoșască. Eram de față în ziua de Anul Nou la cele două cuvântări rostite în sfânta biserică de parohul dr. I. Felea.

Dimineața a rostit o cuvântare îndemnând pe credincioși la citirea gazetelor bune pentru popor: creștinești și românești. În după sfânta Liturghie a vorbit despre originea Neamului românesc, despre credința și dăniile strămoșesti.

Serviciul divin, corul și predica la sărbătorile acestea au fost o adevărată artă religioasă.

Adevărații conducători ai poporului românesc ar trebui învredniciți și tratați cu mai multă cinste, ori unde ar fi ei. Munca pentru ideal însă nu așteaptă răsplătă. „Răsplătă voastră... multă este la ceruri” zice Evanghelia.

DELLA PESCA.

ȘTIRI TEATRALE

Repertoriul săptămânii.

JOI: Masa, opereta, premieră.

VINERI: Masa (Ab. A.).

SAMBATA: Masa (Ab. B.).

DUMINECA: Matineu: „Minte muzică”, seara: Masa (Ab. C.).

Un foarte mare interes se manifestă în vederea reprezentății: „Masa”, care va avea loc azi Joi seara la Teatrul orășenesc. Opereta maestrului Matias Csányi și Francisc Galatta va fi adevărata senzație pentru Arad și cu siguranță succesul acestei operete va întrece chiar și pe acela obținut de piesa „Minte muzică”. Decorurile au fost lucrute anume pentru această reprezentăție. În rolul titular va juca dna M. Horvath. Senzație vor produce și dna Böske Balogh și d. Ștefan Bányász cu noile lor creațiuni de dans. „Masa” se va reprezenta Joi, Vineri, Sâmbătă și Duminecă. Biletele se pot reține înainte pentru toate patru reprezentățiile la casieria teatrului.

Vineri se va reprezenta în matineu „Micul Conte”.

BURSA.

ZÜRICH, 31 Ianuarie. — Deschiderea. — Berlin 900, New-York 53625, Londra 2489, Paris 3210, Milano 2535, Praga 1525, Budapesta 02025, Belgrad 460, Varșovia 00150, Viena 00074, coroane stampilate 00075.

BUCUREȘTI, 31 Ianuarie. — Inchiderea. — Paris 1540, Berlin 63, Londra 1195, New-York 253, Italia 1240, Elveția 50, Viena 38, Praga 750, Budapesta 1150. — Valute: Napoleon 1000, mărci 1, leva 145, lire turcești 138, funți englezi 1200, franci franceze 1555, franci elvețieni 49, lire 12, drahme 3, dinari 2, dolari 250, mărci poloneze 82, coroane austriace 32, coroane unghare 750, socol 720.

INFORMAȚIUNI.

La „Cercul Unirii interaliate” din Paris, d. prof. N. Iorga, a ținut sub auspiciile „Ununii marșilor asociației franceze pentru efortul național” și a „Ligei fraternității intelectuale latine” o conferință, tratând despre „Rolul latinității și viitorul său în lume”.

Înainte de începerea conferinței, dsa a fost salutat prin cuvinte călduroase de d. de La Barra, fostul președinte al republicii Mexicului și d. Martinereche, profesor la Sorbona.

Am primit la Redacție întâiul număr al gazetei „Conștiința Națională”, organul Asociației de propagandă pentru solidaritatea națională și socială a Românilor.

Această gazetă apare la Cluj în fiecare Duminică, având colaborarea celor mai distinși intelectuali din Cluj.

Salutăm cu toată căldura apariția acestei noi gazete.

Noul comitet al „Sindicatului Presei române din Ardeal” s'a constituit astfel: dl D. Tomescu, președinte; dl Radu Dragnea, vicepreședinte; dl Mihail Em. Procopiu, secretar general; dl Leonard Paukerov, casier și dnii C. Hunușanu, D. Cuen, V. Braniste, Șt. Vlădescu, L. Luca, I. U. Sorciu și Cosma, membrii.

Ministerul instrucțiunii a hotărât închiderea liceelor unghurești dela Odorhei și Târgu-Mureș, pentru că elevii acestor școli veneau la studii îmbrăcați în uniforme la fel cu cele din armata lui Horthy.

Corpul alegătorilor din Adunarea deputaților din circumscripția Iași, județul Alba-de-Jos, a fost convocat pentru zilele de 25, 26 și 27 Februarie 1923, pentru a alege un deputat în locul dlui Alexandru Valda-Voievod, care prin votul Adunării deputaților, a fost optat ca deputat al circumscripției Sasca din județul Caraș-Severin.

Rugăm pe toți aceia, cari primesc ziarul nostru, a ne trimite cât mai curând taxa abonamentului, cu care se datorează, în caz contrar fiind nevoiți a le solicita primirea ziarului.

D. Ion Câmpianu a fost numit prim-notar la Primăria orasului Arad în locul dlui Lohan demisionat.

Orele de serviciu la Prefectura Poliției cu începere dela 1 Februarie a. c. vor fi dela 8—2.

În noaptea de 30 Ianuarie a. c. s'a declarat un incendiu în str. Cloșca nr. 15. Pompierii înștiințați de sergentul de stradă venind în grabă au putut localiza focul îndată.

Cauza incidentului a fost un coș ce se aprinsese.

Zarul „Slovenska Politika” se ocupă de activitatea iredentei maghiare în Slovacia. Cu treburile accelerate Budapesta-Varșovia se trimite în Slovacia o imensă cantitate de foi volante, broșuri și cărți postale ilustrate, pe cari este tipărit șimplul „ungurilor cari se desteaptă”. Pe moșile mari sunt ocupați exclusiv unguri iredentiști cari au misiunea să pregătească revoluționea, să spioneze și să ia parte la atentate. Aceasta probează că iredentismul maghiar se mișcă iar ziarul elhamă la luptă energetică împotriva acestor revoluționari.

Senzația săptămânii viitoare va fi concertul ce-l va da la Palatul Cultural marele violoncelist Nița Papazoglu, directorul Conservatorului din Timișoara.

În ziua de 30 Ianuarie c. în strada Popa G. 3—a a avut loc adunarea generală extraordinară a asociației de Patronaj sub prezidiul dnei Vászrhely Janka unde s'a hotărât punerea în vânzare a imobilului societății, iar banii ce se vor strânge vor fi depozitați la o bancă.

Contra influenței gripei spaniolă, precum și în contra tuturilor bolilor ce provin din infecție ori răceală, cel mai bun leac preventiv este

VINUL FERRUGINOS AL LUI HEHS.

È un remediu de supremul efect în cazuri de anemie, cloroză, malarie, friguri intermitente și urmări ale acestora (lumoarea splinei).

Ca remediu preventiv se recomandă la diferiți boli contagioase atât pentru adulți, cât și pentru copii.

Farmacia Dr. FÖLDES, Arad.

A apărut nr. 7—8 al revistei literare-artistice „Năzuința” care apare la Craiova. Colaborează la acest număr: Mih. Dragomirescu, G. Murnu, N. M. Condiescu, Elena Farago, P. Papadopol, Ion Dongorozi, Camil Baltazar, Ilarie Voronca, etc. Prețul unui număr Lei 10.

La Zimnicea a fost arestat supusul bulgar Kiru Theodoroff, care a fost găsit pe străzile orașului fără nici un act.

La interogatoriul ce i-s'a luat, Theodoroff a declarat că el este unul din cei trei indivizi cari au asasinat pe fostul ministru de război bulgar Dimitroff, care mergea cu automobilul din Sofia spre Kustendil.

Theodoroff a trecut frontiera pe ascuns, spre a scăpa de urmărirea poliției bulgare.

Întrucât e vorba de un asasinat politic, Theodoroff a fost înținat autorităților din București.

x Sămânțe de varză, harpangică, mac și varză nemțească în cantitate mare și mică de vânzare la MUNTAN și Consoții Arad-Bugeac.

x În Calea Banatului (f. Asztalos Sándor) s'a perdut Marți după masă între orele 4—5 un portofoliu conținând peste una sută lei, un carnet de birjar și un certificat de identitate eliberat de Biroul populației, ambele pe numele Ștefan Halász, str. Sava Raicu (f. György-u.) 10.

Aflătorul este rugat să predea carnetul de birjar și certificatul sau la prefectura poliției sau domiciliul lui Ștefan Halász, care este un om sărac.

Jean Gold'erg, cunoscutul profesor de română, germană, franceză și engleză pentru începători și avansați (literatură și corespondență comercială), pe baza filologiei comparate astfel, încât



După acelaș metodă predau și aceleora cari doresc să învețe: numi a vorbi, Strada Eminescu No. 9 et II. (fost Deák Ferenc-utca).

elevii n'au nevoie de a învăța gramatica după cărți deoarece legile limbii și toate regulile se nasc în spiritele elevului prin aplicarea lor în conversațiuni sistematice. În dorința de a fi cât mai mult cunoscut ulmilor săi talent de predare, anunță că orice doamnă, toamnă, omni și elevii școlilor fără deosebire de vârstă și fără cunoștințe anterioare vor fi în stare ca după 5—6 luni, să scrie, să citească, să corespunde și să se exprime ușor și corect în limba streină.

Iosif Reiner

absolventul școlii mecanice de stat ot, arta orologelor din Budapesta. Deposit de orologe și atelier pt. reparări precise. Arad, Bulev. Regele Ferdinand (f. József főh.) 12. Pentru aur dau preț urcat! Ba214

Au sosit! Noutăți de primăvară!

Pardesiuri, costume, jampere. La magazinul **Iuliu Plesz**

Arad, Str. Colonel Pirlei (f. Vörösmarty) 3. vis-a-vis de intrarea pe dia dos a teatrului. P67

CINEMA.

LADY HAMILTON în 1, 2 Februarie în „Apollo”. Gloriosul Nelson, care în calitate de amiral al flotei engleze la Trafalgar învinge pe neînvingătorul Napoleon, este orbit de frumuseța dansatoarei Lady Hamilton și o ia de soție. Fiica drojdiei de stradă nu știe aprecia meritele eroului și diplomatului Nelson. Căsătoria în loc de fericire aduce rușine și nefericire în casa marelui erou și cel ce a câștigat respectul lumii prin faptele sale, acasă duce o viață tragică.

FLOAREA MUNTILOR piesă în 5 acte la 1—2—3 Februarie în URANIA. Tinera May este adorată de toți sătenii, dar ea caută să trăiască la oraș, unul dintre prietenii bogați îi face loc într-o cafenea. Se inamorează de patronul ei, dar n'are noroc, pe rând în ceilalți doi prieteni cu acelaș nenoroc. Căci fiecare prieten și-a dat cuvântul, că nu vor atinge onoarea fetei. Se face muzicantă, vede lume, umblă pe la curtea unui bogătan țare, are renume, numai noroc nu. Renunță la lume se re-trage la munții sei, unde-și așteaptă sfârșitul.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

CENZURAT: Dr. MARCOVICI.

Publicațiune.

Jos subscrisul cu onoare avizez pe toți acei comercianți la cari fostul proprietar al hotelului CENTRAL din Buteni Ștefan Mézes datorește, să se adreseze la hotelul meu până în ziua de 10 Februarie 1923.

Buteni, la 28 Ianuarie 1923.

Cu simă:

VASILIE LUȘTEA
propr. al hotelului
CENTRAL din Buteni.

REGATUL ROMÂNIA :: TRIBUNALUL ARAD.

Cof. 326—1923.

Publicațiune.

Tribunalul Arad publică că în urma cererii lui Alexandru Maar dom. în Arad, în baza ord. 4070—1915 M. E. s'a introdus procedura de concordat forțat fără faliment.

Ca supraveghetor de avere este denumit avocatul Dr. Victor Hotăran din Arad.

Creditorii sunt somați ca creanțele lor în modul prescris în § 28 a sus menționatului ordin să le anunțe până în ziua de 1 Martie 1923, că în caz contrar nu vor avea drept de votare.

Termen pentru desbatere să fixeze pe ziua de 23 Martie 1923 orele 9 a. m. la tribunalul Arad (etajul I. sala No. 74).

Efectul de drept a procedurii să începe cu ziua de 24 Ianuarie 1923.

Tribunalul Arad la 24 Ianuarie 1923.

Dr. SEVER POPOVICIU m. p.
consilier de curte de apel.

Pentru autenticitate

GARTNER
oficial superior.

Căutăm

Contabil perfect

care vorbește și scrie perfect în limba română și maghiară și știe să lucreze și la mașina de scris. Doritorii, perfecți în contabilitatea comercială și de fabrică, își vor înainta oferta cu indicarea pretențiilor de salar la Agenția de publicitate Wallinger :: Arad. Se vor lua în considerare numai ofertele acelorora cari sunt forță de muncă de prima calitate.

ELIXIR DE STOMAC

preparat din Tintorie (Centauria) cu efect ne-intrecut contra indispoziției de stomac și intestine, (mate) lipsei de apetit, greață, gaze în intestin și indigestie. F549

Farmacia Dr. Földes, Arad

O rugare!



Rugăm pe Onor. Cetitori, ca în toate ocaziile de cumpărări să se refere la anunțurile publicate și citite în



„SOLIDARITATEA”.

Cel mai modern institut tipografic din Arad:

Tipografia Concordia

Societate pe acții. — Strada Românilui No. 1a.



Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate și patrie ca: mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișee precum și cu cele mai moderne litere, primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, placate, registre, tipărituri pentru autorități, bănci și societăți, precum și invitări pentru logodnă, cununie și pentru petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență. — Serviciu prompt.

„VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII
CENTRALA: ARAD (ROMANIA).

SUCURSALE: IN CHIȘINEU, ȘIRIA, BORȘINEU
ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMÂNIA).

IN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei.
Depuneri spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

Execută tot felul de operațiuni de bancă.
Acordă: Imprumuturi cambiale.
 ” hipotecare.
 ” de lombard (pe gaj de efecte).
Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.
Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Marci, Lire, Franci și alte valute).
Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent
Primește bani din America ca depuneri, ori pentru inmanuare partidelor în Țară.
Efectuește comisiuni primite din America în afacerile emigranților.
Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și străinătate.